



# ВЕСТНИК ГРАНИЦЫ РОССИИ

№5 (196)  
2017





**М. ПАРМЕНОВ,**

сертифицированный инструктор

Федерации практической стрельбы России,

судья IPSC/IDPA

# БЛИЖЕ К ЦЕЛИ

**Современный опыт применения боевого ручного стрелкового оружия в ходе выполнения оперативно-служебных задач и проведения антитеррористических мероприятий предъявляет новые требования к подготовке сотрудников специальных служб. При этом возрастают роль как индивидуальной подготовки, так и умения действовать в составе малых групп, в условиях скоротечного огневого контакта при внезапной встрече с противником на коротких дистанциях, применении стрелкового оружия в различных условиях обстановки.**

**Все это ставит перед профессионалами в области боевой и стрелковой подготовки задачу по поиску новых методик обучения, основанных на комплексном подходе. В этой связи все большую популярность в нашей стране приобретают различные направления подготовки в системе занятий по практической стрельбе.**

**В этой статье мы расскажем о новом военно-прикладном виде спорта, созданном в 2016 г. группой единомышленников — офицерами запаса, сотрудниками силовых ведомств России, профессиональными гражданскими стрелками — тактико-циклической стрельбе (далее — ТЦС).**

Практическая стрельба, как новый увлекательный вид соревнований стрелков, зародилась в Калифорнии в начале 50-х гг. Через несколько лет она распространилась на другие континенты.

Международная Конфедерация Практической Стрельбы (IPSC) официально была основана на Международной конференции по пистолетному спорту, состоявшейся в Колумбии в мае 1976 г. и сегодня развивается более чем в шестидесяти странах от Аргентины до Зимбабве.

Россия была принята в Международную Конфедерацию Практической Стрельбы в 1998 г. Уже в августе 1999 г. в Нижнем Новгороде состоялось первое первенство России по практической стрельбе, а в ноябре 1999 года российская команда приняла участие в XII Чемпионате Мира, проходившем на острове Себу, Республика Филиппины.

Официальным видом спорта в Российской Федерации практическая стрельба была признана в декабре 2007 г. и получила государственную аккредитацию в Росспорте.

По итогам Чемпионата мира по практической стрельбе 2017 г. (из карабина и пистолета) сборная команда России стала победителем в командном зачете. Российские спортсмены завоевали 69 медалей, из которых 27 — награды высшей пробы.

Сегодня практическая стрельба — вид спорта, официально признанный Мини-





стерством спорта Российской Федерации. Соревнования проводятся по трем видам оружия (карабин, ружье, пистолет), а результаты спортсменов оцениваются по скорости выполнения упражнений, точности попадания в мишени и по соблюдению правил безопасного обращения с оружием.

Девизом и смыслом практической стрельбы, наряду с правилами безопасного обращения с оружием, являются «Точность — Мощность — Скорость». То есть спортсмену предписывается умение точно и быстро стрелять из мощного оружия. В практической стрельбе разрешено применять только крупнокалиберные пистолеты (9 мм и больше). Именно минимальная мощность используемого оружия отражает практическое наследие этого современного вида спорта, как так владение крупнокалиберным оружием гораздо сложнее, чем прицельная стрельба из пистолета с небольшой отдачей, особенно когда стрелок старается двигаться как можно быстрее. Результат спортсмена определяется

путем деления заработанных за поражение мишени очков на время, затраченное на выполнение упражнения.

Едва ли не главным отличием практической стрельбы от других видов стрелкового спорта является разнообразие упражнений. Сочетания различных типов мишеней (составные, движущиеся, реагирующие на удар, штрафные (частично закрывающие основные)), а также наличие препятствий, выполнение упражнения в движении и другие трудности, которые организаторы могут придумать, служат для того, чтобы дать стрелку возможность показать навыки точной и скоростной стрельбы в ситуации, приближенной к реальному применению оружия. Стрелку не предписывается определенный порядок действий, поэтому спортсмен должен не только отлично владеть оружием и находиться в хорошей физической форме, но и уметь строить тактический план выполнения упражнения. Все это делает практическую стрельбу динамичным и зрелищным видом спорта.



И все же, имея изначально боевое происхождение, со временем этот вид спорта сильно видоизменился, так же, как, например, фехтование или стрельба из лука.

Конечно же, практический стрелок-спортсмен гораздо лучше владеет оружием, чем среднестатистический военнослужащий. Но как это отразится на выполнении им боевой задачи в реальных условиях обстановки? А если при этом он должен будет результативно действовать в составе подразделения да еще в штатной экипировке?

Именно этими вопросами руководствовались создатели тактико-циклической стрельбы — военно-прикладного вида спорта, который включает в себя многоуровневый комплекс циклично повторяющихся технических элементов стрельбы и специальных физических упражнений.

При разработке методики проведения обучения по тактико-огневой подготовке и соревнований в системе Федерации ТЦС ее создатели в целях моделирования реалистичного огневого контакта особый упор сделали на использование фактора стресса — воздействия на психоэмоциональное состояние стрелка путем искусственного создания неблагоприятных условий для стрельбы.

В этих целях при проведении занятий и соревнований по методике ФТЦС применяется физическая нагрузка с преодолением препятствий различной сложности в штатной экипировке и снаряжении, свето-шумовая имитация, стрельба холостыми патронами, дымовые завесы, стрельба в ограниченное время и в различных условиях, дезориентация стрелка, реалистичное моделирование огневого контакта.

В тактико-циклической стрельбе моделируются стрелковые ситуации и тактико-огневые задачи по применению оружия сотрудниками различных ведомств в ходе оперативно-служебной деятельности. При этом стрелковые задачи стараются максимально приблизить к условиям проведения оперативно-боевых мероприятий, выполнению подразделениями специальных



задач на фоне резко меняющейся обстановки, а также вводных и нормативов по оперативно-боевой подготовке.

Инструкторским корпусом ФТЦС разработано тестовое учебно-тренировочное упражнение «Специальное пограничное упражнение», которое пользуется большим успехом у спортсменов-стрелков. В ходе его выполнения моделируется тактико-огневая задача по действию пограничного наряда при внезапной встрече с вооруженными нарушителями государственной границы и отражении их нападения на пограничный наряд. При этом отрабатываются стрельба различными способами (лежа, с колена, стоя) с перемещением вперед и назад, с перезарядкой оружия, сменами стрелковых позиций, заряжанием магазина, взаимодействием в составе подразделения, контролем и идентификацией цели, пространства.

Основатели Федерации тактико-циклической стрельбы считают, что она является универсальным военно-прикладным видом спорта, который позволяет формировать и развивать у сотрудников специальные стрелковые качества, психологичес-

кую устойчивость и готовность применять оружие по назначению в ходе выполнения поставленных задач, навыки перемещений, входа в стрелковую позицию, манипуляций с оружием как индивидуально, так и в составе группы (подразделения).

В целях развития и популяризации своего вида спорта ФТЦС проводятся курсы по обучению современным технологиям стрельбы, а также спортивные мероприятия (соревнования) среди спецподразделений силовых ведомств Российской Федерации по правилам ФТЦС. Поэтому уже в скором времени можно будет судить о том, получит ли новый вид спорта признание у широкого круга специалистов из силовых структур страны.

*Фото из архива  
Федерации тактико-циклической стрельбы.*

ВГР